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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Grundschulen im Landkreis Esslingen bieten eine Nachmittagsbetreu-
ung an und in welchem Umfang (aufgeschlüsselt nach offenen oder verpflich-
tenden Angeboten sowie nach deren Umfang in den einzelnen Grundschulen)?

2. Welche Kommunen im Landkreis Esslingen bieten eine Ferienbetreuung für
Grundschüler an?

3. Hält sie diese Angebote für ausreichend?

4. Welche konkreten Unterstützungsmaßnahmen plant sie zum Ausbau der Nach-
mittags- und Ferienbetreuung an den Grundschulen im Land Baden-Württem-
berg?

30. 08. 2011

Kunzmann CDU

B e g r ü n d u n g

Zur Vereinbarkeit von Familie und Beruf sind attraktive Ganztagesbetreuungsan-
gebote in den Grundschulen sowie Ferienbetreuungsangebote notwendig. Diese
müssen möglichst flexibel sein, um den Bedürfnissen der Eltern nachzukommen.

Kleine Anfrage

des Abg. Thaddäus Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Nachmittags- und Ferienbetreuung in den Grundschulen 

des Landkreises Esslingen
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 20. September 2011 Nr. 33-6662.00/780 beantwortet das Mi-
nisterium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Grundschulen im Landkreis Esslingen bieten eine Nachmittagsbetreu-
ung an und in welchem Umfang (aufgeschlüsselt nach offenen oder verpflich-
tenden Angeboten sowie nach deren Umfang in den einzelnen Grundschulen)?

Die „Nachmittagsbetreuung“ stellt kein Erhebungsmerkmal der amtlichen Schul-
statistik dar und kann insofern statistisch nicht ausgewertet werden. Statistisch er-
hoben werden im Rahmen der amtlichen Schulstatistik die Betreuungsformen der
Schulen des Landes. Die folgenden Ausführungen beziehen sich insoweit auf die
statistisch auswertbaren Betreuungsformen. Nach der amtlichen Schulstatistik des
Schuljahres 2010/2011 haben im Landkreis Esslingen insgesamt 51 Grundschulen
(davon 45 öffentliche und 6 Schulen in privater Trägerschaft) Betreuungsformen
gemeldet, die auch nachmittägliche Angebote umfassen (können). Darunter fallen
Grundschulen mit Ganztagsangebot nach KMK bzw. Landeskonzept, mit Betreu-
ungsangebot im Rahmen der verlässlichen Grundschule, im Rahmen der verläss -
lichen Grundschule und Hort, sowie sonstige Betreuungsangebote (insbesondere
Nachmittagsbetreuung). Die als Anlage beigefügte Übersicht benennt die betref-
fenden Grundschulen (getrennt nach öffentlich und privat sowie nach Betreuungs-
formen) für das Schuljahr 2010/2011 zum Stichtag 20. Oktober 2010.

Aus der beiliegenden Liste gehen die Betreuungsformen der einzelnen Grund-
schulen im Landkreis Esslingen hervor. 

2. Welche Kommunen im Landkreis Esslingen bieten eine Ferienbetreuung für
Grundschüler an?

Hierüber liegen dem Kultusministerium keine Erkenntnisse vor (vgl. kommunale
Zuständigkeit, Frage 3).

3. Hält sie diese Angebote für ausreichend?

Die Einrichtung von Betreuungsangeboten für Schülerinnen und Schüler obliegt
den Kommunen. Das Land fördert jedoch die Einrichtung von Ganztagsschulen
durch eine zusätzliche Zuweisung von Lehrerwochenstunden. Des Weiteren för-
dert das Land die Einrichtung von Betreuungsangeboten im Rahmen der verläss -
lichen Grundschule und der flexiblen Nachmittagsbetreuung (einschließlich kom-
munaler Betreuungsangebote an Ganztagsschulen mit besonderer pädagogischer
und sozialer Aufgabenstellung) sowie der Horte finanziell. Im Haushaltsjahr 2011
stehen hierfür rund 54,6 Millionen Euro zur Verfügung. Damit unterstützt das
Land verschiedene Betreuungsangebote, wodurch eine dem Bedarf vor Ort ent-
sprechende Betreuung von Schülerinnen und Schülern eingerichtet werden kann.

4. Welche konkreten Unterstützungsmaßnahmen plant sie zum Ausbau der Nach-
mittags- und Ferienbetreuung an den Grundschulen im Land Baden-Württem-
berg?

Auch die Einrichtung von Nachmittags- und Ferienbetreuung obliegt den Kom-
munen. Aufgrund der kommunalen Zuständigkeit hat das Land keinen Einfluss
darauf, ob und in welchem Umfang die Nachmittags- und Ferienbetreuung an
Grundschulen, andere Betreuungsformen oder auch Ganztagsschulen ausgebaut
werden. Die Koalitionsvereinbarung zur 15. Legislaturperiode sieht den Ausbau
und die Weiterentwicklung der Ganztagsschule in Baden-Württemberg vor.

Der Landkreis Esslingen ist in diesem Jahr mit dem Standort Plochingen auch am
Landesprojekt „Sommerschulen 2011 in Baden-Württemberg“ beteiligt. In Ko-
operation mit der GARP (Bildungszentrum für die IHK Region Stuttgart) und
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dem Landesjugendzentrum Plochingen wird dort eine Sommerschulwoche vom 
5. bis 9. September für Hauptschülerinnen und Hauptschüler durchgeführt (mehr
zu den Sommerschulen siehe Drs. 15/260).

Warminski-Leitheußer

Ministerin für Kultus, Jugend und Sport
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